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Οι επισημάνσεις 
Σημίτη

Κ ορυφαίες προσωπικότητεε, που έχουν αποχωρήσει από την ενεργό πολιτική, έχουν την υποχρέωση να μοιράζονται με την κοινωνία την εμπειρία και τα διδάγματα από την άσκηση των καθηκόντων τουε. Οφείλουν να συμμετέχουν και ενίοτε να πρωτοστατούν στον δημόσιο διάλογο, ιδιαίτερα όταν η χώρα τουε βρίσκεται αντιμέτωπη με μια μείζονα εθνική κρίση.Αυτό ισχύει πρωτίστωε για πρώην πρω- θυπουργούε, όπωε ο κ. Σημίτηε, που μίλησε χθεε στο φόρουμ για τη «Δημοκρατία υπό πίεση», ενώ υπό το ίδιο πρίσμα έχουν να συνεισφέρουν και οι κ. Μητσοτάκηε και Πα- παδήμοε. Το σκηνικό είναι διαφορετικό σε ό,τι αφορά τον Κώστα Καραμανλή και τον Γιώργο Παπανδρέου, καθώε άμεσα ή  έμμεσα συμμετέχουν στιε εσωτερικέε διεργασίεε των κομμάτων τουε.Η χθεσινή παρέμβαση του Κώστα Σημίτη, ακόμη και αν επιλέξει κανείε να τηε αποδώσει προσωπικά ή και πολιτικά κίνητρα, ήταν διδακτική. Στήλίτευσε την ανευθυνότητα και τον λαϊκισμό του ελληνικού πολιτικού κόσμου και τιε ευθύνεε που έχει για την κατάρρευση τηε οικονομίαε. Μ ίλησε για τον φόβο του πολιτικού κόστουε που έχει ταλανίσει τη ν ελληνική κοινω νία και το οποίο έχει επανειλημμένα λειτουργήσει ωε ισχυρόε παράγων ματαίωσηε ή  αναβολήε πρωτοβουλιών, οι οποίεε, αν είχαν αναληφθεί στον χρόνο που έπρεπε, θα είχαν αποτρέψει τα χειρότερα. Εδώ η σκέψη πάει αβίαστα στην περίπτωση τηε αναμόρφωσηε του συ- στήματοε κοινωνικήε ασφάλισηε που επιχείρησε το 2001 ο Τάσοε Γιαννίτσηε και βρήκε τουε πάντεε «απέναντι», με αποτέλεσμα να παραιτηθεί, τα πράγματα να μείνουν ωε είχαν και η  βόμβα να εκραγεί μια δεκαετία αργότερα με πολύ περισσότερα θύματα και βαθύτερεε πληγέε.Το άλλο παράδειγμα που ανέφερε ο κ. Ση- μίτηε ήταν η επιθετική εναντίωση τηε Νέαε Δημοκρατίαε στο Μνημόνιο όταν ήταν στην αντιπολίτευση, το οποίο όμωε εφήρμοσε ωε κυβέρνηση, ενώ το ΠΑΣΟΚ από την πλευρά του υποστήριζε ότι «λεφτά υπάρχουν» και υποσχόταν κοινωνικέε παροχέε, για να οδηγήσει, τελικά, τη χώρα στο Μνημόνιο, λίγουε μήνεε μετά την ανάληψη τηε εξουσίαε.Οντωε, η απουσία τηε αναγκαίαε ειλικρί- νειαε στη σχέση με τον πολίτη και οι ανεκ- πλήρωτεε υποσχέσειε γίνονται αιτίεε αγα- νάκτησηε και κοινωνικήε έκρηξηε, ενώ δη- μιουργείται πρόσφορο έδαφοε για την ανάπτυξη ακραίων φαινομένων που απειλούν τη δημοκρατία στο εσωτερικό και εκθέτουν τη χώρα στο εξωτερικό. Το βιώνουμε με τον πιο επώδυνο τρόπο τα τελευταία χρόνια.Ο κ. Σημίτηε έχει τιε δικέε του μεγάλεε ευθύνεε. Αε μην ξεχνάμε ότι επί δικήε του διακυβέρνησηε σημειώθηκαν, μεταξύ άλλων, η «φούσκα του Χρηματιστηρίου» και οι υπερ- τιμολογήσειε των Ολυμπιακών Αγώνων. Οι επισημάνσειε του είναι εύστοχεε με την έννοια ότι αναδεικνύουν δυσλειτουργίεε που πρέπει να διορθωθούν. Θα ήταν περισσότερο αποτελεσματικέε και εθνικά χρήσιμεε εάν εξέπεμπαν και μια αίσθηση αυτοκριτικήε.



Σαμαράς: Λαϊκισμός και εξτρεμισμός, εχθροί της δημοκρατίας

Ο πρωθυπουργός Αντ. Σαμαράς, προσερχόμενος στην εκδήλωση, στη Στοά του Αττάλου.

Του Γ ΙΑΝΝΗ  ΠΑΛΑ ΙΟΛΟ ΓΟΥ

«Δεν θα υπάρξει φρικιό σενάριο τύπου Δημοκρατίαε ins Βαϊμάρηε για την Ελλάδα», διαβεβαίωσε χθεε ο Αντώνηε Σαμαράε, μιλών- m s στη Στοά του Αττάλου στο Φόρουμ των Αθηνών «Δημοκρατία υπό πίεση», διοργανωμένο από κοινού από την «Καθημερινή» και την «International New York Times». «Εξερχόμαστε από την κρίση γιατί η δημοκρατία μαε άντεξε την πίεση», είπε ο κ. Σαμαρά$. Η διαδικασία ήταν «εξαιρετικά σκληρή και επώδυ- νη», τόσο που «δεν γνωρίζω πολ- 
Xts δημοκρατικέε κοινωνίεε που να την άντεχαν», είπε, σημει- ώνονταε ωστόσο ότι «βγαίνουμε από αυτήν σοφότεροι os λα05».Μεγάλο μέροε m s ομιλία5 αφιερώθηκε otous δίδυμουε εχθρούε m s δημοκρατίαει τον λαϊκισμό και τον εξτρεμισμό. Σύμφωνα με τον κ. Σαμαρά, αν αυτά τα δύο δεινά ριζώσουν, διαλύουν την αίσθηση του συνανήκειν και διαδίδουν τον φόβο, τη συνωμοσιο- λογία και τα καταστροφολογικά σενάρια. Qs αποτέλεσμα, «η κοινωνία διχάζεται, η συναίνεση είναι αδύνατη και δημίου ργείται κοινωνική αναταραχή».Kävovms μία σύγκριση μεταξύ m s κατάστασή m s xoipas πριν από δύο χρόνια και σήμερα, ο πρωθυπουργόε ισχυρίστηκε ότι «αντιστρέψαμε πλήρωε την καθοδική πορεία m s Koivovias». Απαριθμώντα5 τα επιτεύγματα

Πλούσιος προβληματι
σμός στο φόρουμ «Δη
μοκρατία υπό πίεση», 
που δι οργάνωσαν 
η «Καθημερινά» και 
οι International New 
York Times.m s διακυβέρνησήε του, ωστόσο, ανέφερε στοιχεία για τη βελτίωση m s  ανταγωνιστικότητα5. Ο κ. Σαμαρά5 δεσμεύτηκε ότι οι μετα ρ ρ υ θ μ ίσ ει θα συνεχιστούν και προειδοποίησε ότι οι δυνάμει του λαϊκισμού, μην έχονταε να προτείνουν έναν πραγματικό

εναλλακτικό δρόμο, θα επιδοθούν σε νέα έξαρση ψευδών υποσχέσεων και εύκολων λύσεων.Νωρίτερα, ανοίγοντα5 τΐ5 ερ- γασίεε του συνεδρίου που έλαβε χώρα στο πλαίσιο του Φόρουμ στο Μουσείο τηε Ακρόποληε, ο αντιπρόεδροε τηε κυβέρνησηε και υπουργόε Εξωτερικών Ευάγ- γελοε Βενιζέλθ5 έδωσε τη δική του εκδοχή για τιε προοπτικέε τη5 δημοκρατία5.0 κ. Βενιζέλοε μίλησε για «κρίση νομιμοποίησή στην Ευρώπη», καθώ5 οι πολίτε5 βλέπουν τα έθνη-κράτη να με- τατρέπονται σε «ομήρουε» των αγορών. Αναφέρθηκε στην άνοδο τηε Α κροδεξιά ε ωε «την πιο ακραία μορφή» των πιέσεων στη δημοκρατία, ενώ επέκρινε τη δια

χείριση m s ευρωπαϊκήε Kpians από την Ε.Ε., σημειώνονταε ότι εστίασε σε δημοσιονομικούε και μακροοικονομικούε a m x o u s , αγνοώνταε τη δυνατότητα των κοινωνιών να αντέξουν τα μέτρα που επιβάλλονταν.
Στη Στοά του ΑττάλουΠριν από την ομιλία Σαμαρά στη Στοά του Αττάλου, απηύθυνε χαιρετισμό ο δήμαρχοε Αθηναίων Γ. Kapivns και η επικεφαλήε του Ταμείου του ΟΗΕ για τη Δημοκρατία Ανίκα Σάβιλ. Ο κ. Kapivns αναφέρθηκε στη δημοκρατία ois «εγκλωβισμένη μεταξύ m s φυγήε npos τα εμπρό5 και m s  ροπήε npos τα πίσω» και εξέφρασε την αγωνία του για «τη συρρίκνωση

m s μεσαίαε τάξηε» και την «εξό\ τωση» των οικονομικά ασθενε στέρων. Ο δήμαρχοε Αθηναίωι τάχθηκε υπέρ m s ενίσχυσηε τω\ τοπικών θεσμών ω5 αντιδότου για την «κρίση m s αντιπροσω- πευτικήε δημοκρατίαε», όπω5 την περιέγραψε. «Οι δήμοι και οι π ε ρ ιφ έ ρ ε ι πρέπει να αποκτήσουν κεντρικό ρόλο στην εφαρμογή του προγράμματοβ “Ευρώπη 2020” », τόνισε. Η κ. Σάβιλ μετέφερε m us χαιρετισμού5 του γ.γ. του ΟΗΕ Μπαν Κι Μουν και υπενθύμισε στο ακροατήριο ότι οι σταθερέε δημοκρατίεε δεν είναι αυτέε που δεν αλλάζουν, αλλά αυτέε «που διαχειρίζονται την αλλαγή ειρηνικά».Το Φόρουμ ολοκληρώθηκε με συζήτηση μεταξύ του Καρλ Μπιλντ, υπουργού Εξωτερικών m s Σουηδίας, το κόμμα του οποίου μόλΐ5 ηττήθηκε στιε εκλογές, και του πρώην προέδρου m s Σλοβε- vias Ντανίλο Τουρκ, συντονισμένη από τον αρθρογράφο των «New York Times» Ρότζερ Κόεν, και με ερωτήσειε από το κοινό. Ο κ. Μπιλντ, παρά την εκλογική ήττα -ε ν  μέρει μάλιστα εξαιτίαε m s, όπωε ισχυρίστηκε-, εμφανίστηκε αισιόδοξος για το μέλλον m s δημοκρατίας ανά τον κόσμο. Ο κ. Τουρκ τόνισε ότι οι ψηφοφόροι δρουν σήμερα πολύ περισσότερο cos καταναλωτές, κάτι που δυσχεραίνει το έργο των δημοκρατικών κυβερνήσεων, ενώ εξέφρασε σκεπτικισμό για την οικουμενική απήχηση m s δημοκρατική5 μεθόδου.

Αριστερά: Αποψη από ίο Φόρουμ ίων Αθηνών «Δημοκρατία υπό πίεση», στη Στοά του Αττάλου. Στο κέντρο: 0 πρώην πρωθυπουργός Κ. Σημίτης εκτίμησε ότι υφίσταται σαφής διασύνδε
ση ανάμεσα στην πολιτική και τις οικονομικές κρίσεις. Δεξιά: Στιγμιότυπο από το απογευματινό πάνελ με τους κ. Ρότζερ Κοέν, Ντανίλο Τουρκ και Καρλ Μπιλντ.Αιχμές από Σημίτη κατά Καραμανλή, Παπανδρέου
Τις πολιτικές αιτίε5 και συνέπειες τηε οικονομική5 κρίσηε επιχείρησε να σκιαγραφήσει ο πρώην πρωθυπουργός Κ. Σημίτης. «Αν δημοκρατία σημαίνει ένα αξιο- πρεπέε επίπεδο ζωής για όλουε και δυνατότητα και ευκαιρίες για μια καλύτερη δικαιοσύνη και κοινωνική δικαιοσύνη για όλους, η οικονομική κρίση αναμφίβολα έχει επιδράσει αρνητικά στη δημοκρατία», είπε, παραπέμπονταε στον «άνευ προηγουμένου αριθμό ανέργων στην Ελλάδα και την Ισπανία». Ο κ. Σημίτης άφησε σα- φεί5 αιχμές εναντίον των πρώην πρωθυπουργών Κ. Καραμανλή, Γ. Παπανδρέου, αλλά και του Αντ. Σαμαρά. Ειδικότερα εκτίμησε ότι υφίσταται σαφή5 διασύνδεση

ανάμεσα στην πολιτική και τιε οικονομικές κρίσεις, αναφέροντας ωε κατεξοχήν παράδειγμα την «τεράστια σπατάλη πόρων κατά το διάστημα 2004-2009 (σ.σ. κυβέρνηση Κ. Καραμανλή) για πελατειακές κομματικές εξυπηρετ ή σ ε ι  και κομματικού5 διορι- σμούε». Επισήμανε ότι εκείνη την περίοδο οι δαπάνες του Δημοσίου για αμοιβές αυξήθηκαν κατά 4,5% «σε σχέση με την αύξηση της προηγούμενη5 οκταετίας», περιγράφοντας το φαινόμενο ω5 «μία από τΐ5 αιτίε5 του εκτροχιασμού». Επειτα, άφησε σαφείε αιχμές εναντίον και των κυβερνήσεων Σαμαρά και Παπανδρέου, λέγοντας ότιπολύ συχνά τα κόμματα «μπορεί να κά

νουν και στροφή 180° στις απόψεις τουε για να διατηρηθούν έτσι στην εξουσία». Ω5 πλέον πρόσφατο παράδειγμα ανέφερε τη σημερινή Ν.Δ. η οποία, όπω5 είπε, αφού κατήγγειλε τιε προβλέψεις τηε σταθεροποιητικής πολιτικήε, «την εφάρμοσε χωρίε δισταγμού5 ωε κυβέρνηση». Αναφερόμενοε στην κυβέρνηση Παπανδρέου, επισήμανε πωε «το ΠΑΣΟΚ υποστήριζε το 2009 ότι λεφτά υπάρχουν, για να ανακοινώσει, αφού ανέλαβε την εξουσία, ότι λεφτά δεν υπάρχουν και η χώρα χρειάζεται διεθνή βοήθεια».Η κ. Ντόρα Μπακογιάννη τόνισε ότι κρατικίστικε5 και πελατειακά διαρθρωμένες οικονομίε5, όπω5 και βαθιά διχασμένα πολιτικά συ

στήματα, είναι πιο ευάλωτα σε εποχέε κρίσεων. Συμφώνησε με την άποψη του κ. Σημίτη ότι το ελληνικό κράτοε έπραξε op0ci)s που αντιμετώπισε ποινικά τη Χ.Α. για τιε εγκληματικέε πράξειε των μελών m s. Προσέθεσε, ωστόσο, ότι είναι «λάθοε» που «αποκλείεται η Χ .Α . από τη συζήτηση».
Στο πάνελΣτο ίδιο πάνελ, το οποίο συντόνισε η Λιζ Ολντερμαν των New York Times, βρέθηκαν enions η Ελένη Κουναλάκη - Τσακοπούλου, η Ελληνοαμερικανίδα πρώην πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ουγγαρία, και ο Βουκ Τζέρεμιτ5, πρώην ΥΠΕΞ m s Σερβίαε και πρώην πρόεδρος m s Γ.Σ. του ΟΗΕ. Η κ. Κουναλάκη

- Τσακοπούλου ανέδειξε τις συ- νέπειε5 του χρηματοπιστωτικού κραχ στη δημοκρατία αναφερό- μενη σε μία ομιλία του αμφιλεγόμενου Ούγγρου πρωθυπουργού Βίκτορ Ορμπαν. Στην ομιλία αυτή ο Ούγγρο5 πρωθυπουργός μίλησε για την ανάγκη απαγκίστρωσης από «ευρωπαϊκά δόγματα» και αναζήτησης πιο αυταρχικών οικονομικών προτύπων (Κίνα, Ρωσία, Σιγκαπούρη). Η αναφορά αυτή προκάλεσε την αντίδραση τηε πρέσβειρας της Ουγγαρίαε, που σχολίασε ότι η κ. Κουναλάκη - Τσακοπούλου παραποίησε το νόημα τηε ομιλίας και ότι ο κ. Ορμπαν απλώε αναζητεί διέξοδο από τον νεοφιλελεύθερο μονόδρομο.
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